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Στα μέσα του Ιούλη, η Εθνοσυνέλευση της Λαϊκής Εξουσίας εξέτασε την πορεία της κουβανικής οι-
κονομίας μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2023. Στην έκθεση που παρουσίασε ο υπουργός Οικονομίας 

και Σχεδιασμού Αλεχάντρο Χιλ Φερνάντες, αναφέρεται ότι η οικονομία δεν έχει καταφέρει ακόμα να 
πετύχει τον αναγκαίο ρυθμό ανάκαμψης. 

Συγκεκριμένα, όταν έκλεισαν οι πρώτοι έξι μήνες του χρόνου, τα έσοδα σε συνάλλαγμα από τις εξα-
γωγές αγαθών και υπηρεσιών ήταν 1.282 εκατομμύρια δολάρια, δηλαδή το 35,7% του ετήσιου πλάνου, 
άρα 94 εκατομμύρια δολάρια λιγότερα από τα προβλεπόμενα. 

Το 2022 προβλεπόταν αύξηση 2% του ΑΕΠ, που στο τέλος ήταν 1,8%, ωστόσο είχε ελεγχθεί η επιδη-
μία COVID, αποκαταστάθηκε ο τουρισμός, δυνάμωσε η παραγωγή σε κάποιους τομείς και αυξήθηκαν οι 
εισαγωγές. Ωστόσο, μέσα στο 1ο εξάμηνο του 2023, ο τουρισμός είχε μια σταδιακή, αργή αύξηση, με 1,3 
εκατομμύρια επισκέπτες, που αντιστοιχεί στο 80% του αριθμού τουριστών που προβλεπόταν, δηλαδή 
μόλις το 51% των αντίστοιχων μηνών του 2019.

Από τις εισαγωγές, το 91,2% έγινε από κρατικές ή μικτές επιχειρήσεις και το 8,8% από μη κρατικές, 
κυρίως έτοιμων προϊόντων. Σε ό,τι αφορά το σύστημα των επιχειρήσεων, 1.874 ήταν κρατικές, 270 
εμπορικές εταιρίες, 159 θυγατρικές επιχειρήσεις και 119 μικρομεσαίες. Έγιναν ακόμα 15 νέες ξένες 
επενδύσεις, οι 3 από τις οποίες πραγματοποιήθηκαν στην Ειδική Αναπτυξιακή Ζώνη του Μαριέλ, 6 
περισσότερες απ’ ό,τι το πρώτο εξάμηνο του 2022. 

Αντίστοιχα, όπως ενημέρωσε ο υπουργός Οικονομικών και Τιμών, Βλαδιμίρ Ρεγέιρο Άλε, τα έξοδα 
του προϋπολογισμού ήταν 315.260 εκατομμύρια πέσος, δηλαδή το 99% όσων είχαν ψηφιστεί. Απ’ 
αυτά, στον κοινωνικό τομέα κατευθύνθηκε το 74% των συνολικών εξόδων. Συγκεκριμένα:

Στην υγεία το 26%, στην παιδεία το 23%, στον πολιτισμό το 3,2%, στον αθλητισμό το 1,8% και στις 
κοινωνικές παροχές το 2,6%.

Εδώ πρέπει να σημειώσουμε, ότι είχαμε και μια σειρά σοβαρά ατυχήματα που έπρεπε να αντιμετω-
πίσει το κράτος, όπως στο ξενοδοχείο Σαρατόγα, τη μεγάλη πυρκαγιά στις εγκαταστάσεις αποθήκευσης 
πετρελαίου στο Ματάνσας, τις ζημιές από τον κυκλώνα Ίαν, κλπ.

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΚΟΥΒΑΣ
ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2023
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ΕΝΙΣΧΥΣΗ
ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ
ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Στο πλαίσιο της παρουσίασης των αποτελε-
σμάτων του πρώτου εξαμήνου του 2023 στην 

Εθνοσυνέλευση της Λαϊκής Εξουσίας, ο αναπλη-
ρωτής πρωθυπουργός Χόρχε Λουίς Τάπια Φον-
σέκα, ανάφερε μια σειρά στοιχεία σε σχέση με την 
παραγωγή τροφίμων και τις δυσκολίες που παρα-
τηρούνται.

Για παράδειγμα, ο Νόμος για τη Διατροφική 
Κυριαρχία και Ασφάλεια (SSAN) που ψηφίστηκε 
το 2022 και τα 63 μέτρα για την ενδυνάμωση της 
αγροτοκτηνοτροφικής παραγωγής δεν κατάφεραν 
ακόμα να πετύχουν το στόχο τους για την παρα-
γωγή των τροφίμων που χρειάζεται η χώρα. Ο 
νόμος και τα μέτρα αυτά εφαρμόστηκαν το πρώτο 
εξάμηνο του 2023 για να μειώσουν την εξάρτηση 
της Κούβας από τις εισαγωγές μέσων και προϊ-
όντων. 

Αυτό σημαίνει ότι η παραγωγή δεν φτάνει 
ακόμα για να εξασφαλίσει τα πέντε κιλά πρω-
τεΐνης που χρειάζονται το μήνα κατά κεφαλήν. 
Πέρα από αδυναμίες και λάθη, που εντοπίστηκαν 
και καταγγέλθηκαν κατά τη συζήτηση, μεγάλος εί-
ναι και ο αντίκτυπος της παγκόσμιας οικονομικής 
κρίσης και του αποκλεισμού, που έγινε ακόμα πιο 
σκληρός μέσα στο 2023 και στερεί από την Κούβα 
τη δυνατότητα χρηματοδότησης προκειμένου να 
καλύψει τις ανάγκες της σε προϊόντα, καύσιμα και 
λιπάσματα, αναγκαία για την αγροτική οικονομία. 

Στη συζήτηση τονίστηκε η ανάγκη να οργα-
νωθεί καλύτερα το σύστημα τοπικής παραγωγής 
στην κάθε επαρχία και τον κάθε δήμο, προκει-
μένου να εξασφαλιστούν τα απαραίτητα τρόφιμα 
για τον πληθυσμό, στα πλαίσια της σοσιαλιστικής 
οικονομίας. 

⍟
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Στις 24 του Σεπτέμβρη, δύο βόμβες μολότοφ χτύ-
πησαν την πρεσβεία της Κούβας στην Ουάσιγ-

κτον, λίγες ώρες μετά την ομιλία του προέδρου της 
Κούβας Μιγέλ Δίας-Κανέλ στη Σύνοδο  του ΟΗΕ 
στη Νέα Υόρκη. Κανένας από το προσωπικό της 
πρεσβείας δεν τραυματίστηκε και δεν υπήρξαν σο-
βαρές ζημιές στο κτίριο. 

Η Κούβα καταδίκασε αμέσως την επίθεση, κα-
ταγγέλλοντας ότι ήταν το αποτέλεσμα «αντικου-
βανικών ομάδων που καταφεύγουν στην τρομο-
κρατία», που ενισχύονται περισσότερο από την 
«ανεκτική συμπεριφορά των υπηρεσιών επιβολής 
του νόμου των Ηνωμένων Πολιτειών». Ο υπουργός 
Εξωτερικών της Κούβας Μπρούνο Ροδρίγες Παρί-
για ανάφερε ότι αντικουβανικές ομάδες καταφεύ-
γουν στην τρομοκρατία όταν αισθάνονται ότι απο-
λαμβάνουν ατιμωρησία, κάτι για το οποίο η Κούβα 
έχει επανειλημμένα προειδοποιήσει τις αρχές των 
ΗΠΑ. Ο Πρόεδρος Μιγέλ Δίας-Κανέλ ζήτησε από 
τις αρχές των ΗΠΑ να διερευνήσουν χωρίς καμιά 

καθυστέρηση το περιστατικό και χαρακτήρισε την 
επίθεση ως έγκλημα μίσους, δηλώνοντας ότι «το 
μίσος εξαπέλυσε και πάλι τρομοκρατική επίθεση 
κατά της Πρεσβείας μας στην Ουάσιγκτον χθες το 
βράδυ». 

Είναι το δεύτερο περιστατικό επίθεσης στην πρε-
σβεία της Κούβας στην Ουάσιγκτον τα τελευταία 
τρία χρόνια, αφού τον Απρίλη του 2020 ο Κουβα-
νός Αλεχάντρο Αλάσο πυροβόλησε με ένα AK-47 
εναντίον της Πρεσβείας της Κούβας και συνελήφθη 
επιτόπου. Κανένας από το προσωπικό της πρεσβεί-
ας δεν τραυματίστηκε, αλλά προκλήθηκαν σημαντι-
κές ζημιές στο κτίριο. Μετά από αυτό το περιστατι-
κό, ο υπουργός Εξωτερικών της Κούβας Μπρούνο 
Ροδρίγες δημοσίευσε μια δήλωση χαρακτηρίζοντας 
τους πυροβολισμούς «σοβαρή τρομοκρατική επίθε-
ση που διαπράχθηκε κατά της πρεσβείας της Κού-
βας», η οποία «ενθαρρυνόταν από την ολοένα και 
πιο εχθρική ρητορική» εναντίον της χώρας του. Ο 
Αλάσο δεν έχει ακόμα δικαστεί. 

ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΕΣΒΕΙΑ  ΤΗΣ ΚΟΥΒΑΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ
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ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΕΣΒΕΙΑ  ΤΗΣ ΚΟΥΒΑΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ

Θυμίζουμε ότι στα τέλη Ιούλη του 2021 πα-
ρόμοια επίθεση με βόμβες μολότοφ είχε γίνει και 
ενάντια στην κουβανική πρεσβεία στο Παρίσι.
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(…) Επιτρέψτε μου να πω πως νιώθω ότι είχαμε μια 
καλή Συνέλευση, συμπεριλαμβανομένων των εκκλή-
σεων του [Εστέμπαν] Λάσο και άλλων βουλευτών να 
ονοματίσουμε, να αναφέρουμε συγκεκριμένα τις αι-
τίες και τις πιθανές λύσεις στα προβλήματά μας, σ’ 
αυτά που δεν έχουν άμεση σχέση   με τον αποκλεισμό 
ή που ενισχύουν τον πανταχού παρόντα αποκλεισμό 
με την αδράνεια, την απάθεια, την αναισθησία, την 
ανικανότητα ή με την απλή κούραση και έλλειψη πί-
στης για το ότι θα μπορέσουμε να υπερνικήσουμε τις 
δυσκολίες.

Αυτές οι συνεδριάσεις της Εθνοσυνέλευσης έχουν 
ένα προσόν. Δεν συζητήσαμε μόνο, στο πνεύμα της 
επείγουσας ανάγκης και χωρίς προκαταλήψεις, τα 
προβλήματα της δύσκολης καθημερινότητάς μας, 
όπως είναι η παραγωγή τροφίμων, η ηλεκτρική πα-
ραγωγή, η διαθεσιμότητα νερού, η εγκληματικότητα, 
ο αυξανόμενος πληθωρισμός, οι καταχρηστικές τιμές, 
αλλά ότι το κάναμε αυτό χωρίς να εγκαταλείψουμε 
εκκρεμή ζητήματα, στρατηγικού χαρακτήρα, όπως 
είναι η Πολιτική Ολόπλευρης Προστασίας των Παι-
διών, Εφήβων και Νεολαίων, ή ο Νόμος του Ποινικού 
Στρατιωτικού Κώδικα.

(…) Αυτοί οι μήνες ανταλλαγής με το λαό στο 
δρόμο, στις συνοικίες, στις αγροτικές περιοχές ήταν η 
δοκιμασία για το τι σημαίνει να δουλεύουμε με το αυτί 
μας κολλημένο στη γη.

Μια Συνέλευση σε διαρκή σύνοδο, αποστασιοποι-
ημένη από το λαό που την έχει εκλέξει, δεν θα μπο-
ρούσε ποτέ να ονομάζεται Λαϊκή Εξουσία.

Δεν μπορούμε να ξεχνάμε ποτέ ότι οι εχθροί του 
κουβανικού έθνους στοιχηματίζουν ότι μπορούν 
να σπάσουν την ενότητά μας, να απομακρύνουν 
το λαό από την κυβέρνησή του, ότι θα κουραστού-
με να επιμένουμε, ότι θα σταυρώσουμε τα χέρια, ότι 

θα πιστέψουμε ότι είναι προτιμότερος ο δρόμος της 
παράδοσης, ότι θα σταματήσουμε να αντιστεκόμαστε 
δημιουργικά.

Όμως, η επιλογή να παραδοθούμε έχει σβήσει από 
το DNA των Κουβανών. Και όχι από βίτσιο, γιατί μας 
ευχαριστεί να θυσιαζόμαστε ή γιατί θεωρούμε ότι εί-
μαστε ένα έθνος επιλεγμένο γι’ αυτό. Αρκεί να κοι-
τάξουμε αυτούς που παραδόθηκαν ή υποτάχθηκαν 
σε μια εξουσία ανώτερη, υποτίθεται ανίκητη: αυτοί 
έχασαν το έθνος τους, τα ιδανικά και την τύχη των 
χωρών τους.

Προσωπικά, δεν μπορώ να φανταστώ την Κούβα 
χωρίς την ηθική δύναμη του Κόμματός της, και χω-
ρίς την οργάνωση, το σχεδιασμό, τη διαρκή ανησυχία 
μιας κυβέρνησης που η κύρια αποστολή της είναι να 
εξασφαλίζει υγεία, παιδεία, διατροφή και δημόσιες 
υπηρεσίες, δωρεάν μερικές και άλλες στο μικρότερο 
δυνατό κόστος, κάτω από τις τρομερές συνθήκες ενός 
αποκλεισμού που ενισχύεται συνεχώς, και της ανα-
φοράς της χώρας σε μια επαίσχυντη λίστα που στο-
χεύει να μποϊκοτάρει την οποιαδήποτε δυνατότητα 
οικονομικής ανάκαμψης, κλείνοντας κάθε πρόσβαση 
σε πιθανά έσοδα και δυνατότητες χρηματοδότησης.

Είναι πολύ ανώμαλη αυτή η πολιτική που δεν 
περιορίζεται στον οικονομικό και χρηματοπιστωτικό 
τομέα. Είναι γνωστό ότι η μεγαλύτερη δύναμη της 
Κούβας βρίσκεται στο λαό της και στην εμβληματική 
αντίστασή του, γι’ αυτό και μας επιτίθενται σπέρνο-
ντας ειδήσεις για ακυβερνησία, αποτυχημένο κράτος 
και ανασφάλεια των πολιτών. Το σχέδιο είναι να μας 
δυσφημίσουν σε βαθμό που να χάσουμε την εθνική 
μας ενότητα. (…)

Όπως είπαμε ήδη, ο οικονομικός, εμπορικός και 
χρηματοπιστωτικός πόλεμος των ΗΠΑ, ιδιαίτερα ο 
εξωεδαφικός χαρακτήρας του, η παγκόσμια οικονο-

ΟΜΙΛΙΑ
ΤΟΥ ΜΙΓΕΛ ΔΙΑΣ-ΚΑΝΕΛ
ΣΤΗΝ ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
ΤΗΣ ΛΑΪΚΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ

22 ΙΟΥΛΗ 2023
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μική κρίση και η αργή ανάκαμψη μετά την πανδη-
μία, μαζί με τον αντίκτυπο πολεμικών συγκρούσεων, 
συνεχίζουν να αποτελούν τα κύρια εμπόδια για την 
εφαρμογή μιας στρατηγικής αναζωογόνησης της οι-
κονομίας βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα και μακρο-
πρόθεσμα.

Παρά τα εμπόδια, η Έκθεση της Οικονομίας και 
Προϋπολογισμού για το πρώτο εξάμηνο αυτής της 
χρονιάς μας λέει ότι τα μέτρα που εφαρμόζουμε, χω-
ρίς να φτάνουν ακόμα τα αναμενόμενα αποτελέσμα-
τα, δείχνουν μια πολύ μικρή τάση ανάκαμψης. (…)

Μια διάφανη συζήτηση με όλη τη δριμύτητα που 
απαιτούν η στιγμή και ο λαός μας, εκφράζουν τη 
γνώση της πραγματικότητας και είναι γνήσια ανησυ-
χία και θέληση για να τελειοποιήσουμε την κοινωνία, 
ξέροντας πολύ καλά ότι η ευημερία και η μεγαλύτερη 
κοινωνική δικαιοσύνη για τις οποίες αγωνιζόμαστε, 
θα ήταν αδύνατες σε μια κοινωνία χωρίς αξίες.

Θα το επαναλάβω: οι εκδηλώσεις εγκληματικότη-
τας, κοινωνικής απειθαρχίας και διαφθοράς θίγουν 
ό,τι πιο ιερό της διαδικασίας οικοδόμησης του σο-
σιαλισμού, στο βαθμό που βαθαίνουν τις ανεπιθύ-
μητες κοινωνικές ανισότητες και δυναμιτίζουν την 
ασφάλεια των πολιτών, έναν από τους πυλώνες του 
σοσιαλισμού.

Το κράτος και η κυβέρνηση της Κούβας δεν μπο-
ρούν να ζήσουν γυρνώντας την πλάτη σε παράνομες 
δραστηριότητες, που καθιερώνονται σαν παράλληλη 
οικονομία που διεισδύει σαν καρκίνος στον κοινωνι-
κό ιστό μέχρι  να τον καταστρέψει.

Συζητήσαμε πλατιά το ζήτημα και εκφράσαμε την 
πιο ενεργή μας απόρριψη στις εκδηλώσεις απειθαρ-
χίας και αδικημάτων. Τώρα μας μένει το πιο σημα-
ντικό: να δράσουμε με αυστηρότητα, διαρθρώνοντας 
όλες τις επαναστατικές δυνάμεις με την καθοδήγηση 
του Κόμματος, το θεσμικό σύστημα, τις μαζικές οργα-
νώσεις και την κοινωνία των πολιτών και τους ένο-
πλους θεσμούς μας μαζί με το λαό. (…)

Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε να κερδίζουν πε-
ρισσότερα όσοι δεν εργάζονται, δεν προσφέρουν και 
κινούνται σ’ ένα περιβάλλον παρανομίας και να ζουν 
σε καλύτερες συνθήκες από όσους εργάζονται τίμια, 
προσφέρουν στην κοινωνία και πρωταγωνιστούν 
στην ιστορία καθημερινού ηρωισμού του κουβανικού 
λαού.

Για να το καταφέρουμε θα είναι ανάγκη να απαι-
τούμε μια καθαρή και υπεύθυνη συμπεριφορά των 
εκπροσώπων των κρατικών θεσμών, της κοινωνίας 
και επίσης και των κουβανικών οικογενειών.

Ας το αντιμετωπίσουμε με ενότητα, κουράγιο, με 
αποφασιστικότητα, τάξη, πειθαρχία και αποτελεσμα-
τικότητα! (…)

Όμως, αυτό που με ενδιαφέρει περισσότερο να το-
νίσω είναι ο τρόπος που παρουσιάστηκαν και συζητή-
θηκαν αυτή τη φορά τα πιο επίκαιρα και πιο ζωτικά 
ζητήματα στις συνοικίες, στους δρόμους, στην καθη-
μερινή ζωή.

Ο δεσμός των βουλευτών με τη βάση στις διάφο-
ρες περιοχές για την παρατήρηση και επαλήθευση 
των νόμων, των πολιτικών και των επιλεγμένων 
προγραμμάτων για την ανάλυση ευνόησε πιο βαθιές, 
αντικειμενικές σκέψεις και τη δυνατότητα να δοθούν 
συμβουλές και προτάσεις εμπλουτισμένες από τις συ-
ζητήσεις με τον πληθυσμό. (…)

Είναι επίσης σημαντικό να εκπληρώνουμε το στρα-
τηγικό καθήκον του να σπάμε τον οικονομικό κλοιό 
στον οποίο θέλει να μας καταδικάσει ο ιμπεριαλισμός.  

Ωστόσο, η επιθετική πολιτική των ΗΠΑ εξακολου-
θεί να έχει μια πολύ νοσηρή επίδραση πάνω στην 
οικονομία, όπως γνωρίζει καλά ο λαός. Λόγω της 
κυριαρχίας που έχει πετύχει πάνω στις δομές και τις 
διεθνείς χρηματοπιστωτικές ροές, η κυβέρνηση των 
ΗΠΑ διαθέτει τη δύναμη να βλάπτει τις εξωτερικές 
οικονομικές σχέσεις μας σε σχεδόν όλες τις χώρες του 
κόσμου. Και δεν είναι από τύχη, αλλά από σχέδιο.

Για να δικαιολογήσει αυτή την πολιτική, διατηρεί 
την πρακτική να σκαρφίζεται συκοφαντίες και να 
βγάζει τελείως αναληθείς ανακοινώσεις, που επικαι-
ροποιεί συχνά με νέους μύθους, κάθε φορά και πιο 
άτιμους.

Έχει εμπιστοσύνη στα μέσα ενημέρωσης  και είναι 
πεισμένη ότι έχει την ικανότητα να κοροϊδεύει την 
κοινή γνώμη, κυρίως της δικής της χώρας.

Δεν έχει πάντα την επιθυμητή επιτυχία. Για πα-
ράδειγμα, δεκάδες βουλευτές, δημοτικά συμβούλια, 
συμβούλια κομητειών, σχολικά συμβούλια και συνδι-
καλιστικές οργανώσεις, καθώς και άλλες αντιπροσω-
πευτικές οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών στις 
ΗΠΑ έχουν βγάλει περίπου 93 ψηφίσματα ενάντια 
στην πολιτική του οικονομικού αποκλεισμού, και 
ιδιαίτερα, απαιτώντας να βγει η Κούβα από την αυ-
θαίρετη λίστα των κρατών που υπερασπίζονται την 
τρομοκρατία, που επεξεργάζεται μονομερώς το Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ. (…)

Έχουμε ακόμα πολλά να μάθουμε και για να κατα-
φέρουμε να εκμεταλλευόμαστε αυτές τις συνεδριάσεις 
σαν πηγή προτάσεων για λύσεις. Η σοβαρότητα και 
η επιτακτικότητα των καιρών μας υποχρεώνουν να 
είμαστε πιο ευέλικτοι στην αποστολή μας που μόνο 
εμείς μπορούμε να αναλάβουμε: να ξεπεράσουμε τα 
προβλήματα, υπερπηδώντας την εγκληματική πολι-
τική παρενόχλησης και χρηματοπιστωτικής καταδί-
ωξης. Αλλά μπροστά στις χειρότερες προκλήσεις θα 
βεβαιώσουμε και πάλι, ότι όντως μπορούμε! (…)  
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(…)

Εξοχότατη κυρία Καρολίνα Σερκέιρα, Πρόεδρε της Εθνοσυνέλευσης της Δημοκρατίας της Αγκόλα, σας 
ευχαριστώ για το συγκινητικό καλωσόρισμα και για τη θερμή υποδοχή που μας επιφυλάξατε.

Ευχαριστώ επίσης τους καλλιτέχνες της Αγκολέζικης Χορωδίας για την υπέροχη ερμηνεία του 
τραγουδιού Γουαχίρα Γουανταναμέρα. 

Πολλές ευχαριστίες για τη θερμή υποδοχή εκ μέρους της Προέδρου της Εθνοσυνέλευσης της Δημο-
κρατίας της Αγκόλας που μου έδωσε τη δυνατότητα να απευθυνθώ σε αυτό το αξιοσέβαστο ακροατήριο, 
με την ευκαιρία της επίσημης επίσκεψής μας στη χώρα σας.

Απευθύνω τον πιο εγκάρδιο χαιρετισμό προς όλες και όλους τους βουλευτές, στο όνομα της κυβέρνη-
σης και του λαού της Κούβας, τους οποίους εκπροσωπώ σήμερα σε αυτό το αδελφό έθνος, και στο οποίο 
έρχομαι πρώτη φορά με την ιδιότητα του Προέδρου της Δημοκρατίας της Κούβας.

Δεχθείτε επίσης το μήνυμα φιλίας εκ μέρους του Προέδρου της Εθνοσυνέλευσης της Λαϊκής Εξουσίας 
της Κούβας, του συντρόφου Εστέμπαν Λάσο Ερνάντες, και εκ μέρους όλων των μελών του νομοθετικού 
οργάνου της Κούβας.

Αξιότιμη Πρόεδρε,
Οι στενές σχέσεις ανάμεσα στην Κούβα και την Αγκόλα σφυρηλατήθηκαν κατά τη μισητή περίοδο της 

αποικιοκρατίας και της δουλείας, όταν «ξεριζώθηκαν» από τη γη της Αφρικής εκατομμύρια από τα τέκνα 
της ώστε να χρησιμοποιηθούν ως εργατική δύναμη για τη σκληρή εργασία της κοπής ζαχαροκάλαμου και 
για άλλες δραστηριότητες που απαιτούσαν υψηλή σωματική προσπάθεια.

Το αποτύπωμα που άφησαν στη χώρα μας εκείνα τα τέκνα της Αφρικής, και συγκεκριμένα της Αγκόλας, 
είναι τόσο βαθύ ώστε να μπορούμε να πούμε με κάθε ειλικρίνεια ότι αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα για 
το χωνευτήρι που αποτελεί η εθνικότητα της Κούβας.  Η Κούβα είναι κόρη με αφρικανικό αίμα, κι εμείς 
δεχθήκαμε από την Αφρική θεμελιώδεις αξίες που εξηγούν την ίδια την ύπαρξή μας. Αναφέρομαι κυρί-
ως στην αντίσταση μπροστά στις αντιξοότητες, όπως έχει αποδειχθεί σε όλη τη διάρκεια της κουβανικής 
ιστορίας.

Ο Κομαντάντε Φιδέλ Κάστρο είχε πει το 1988, σε μια αποφασιστική περίοδο για τη συνεργασία με την 
Αγκόλα, ότι «το να είσαι διεθνιστής σημαίνει να ανταποδίδεις το χρέος σου προς την ανθρωπότητα», και 
ότι «όποιος δεν είναι ικανός να παλεύει για άλλους, ποτέ δεν θα είναι αρκετά ικανός να παλέψει για τον 
εαυτό του».

Εμείς οι Κουβανοί, αυτή την αρχή, έτσι όπως την όρισε ο ιστορικός ηγέτης της Επανάστασης, τη συν-
δέουμε με την απόλυτη προσφορά μας στους αγώνες για την ανεξαρτησία των αντρών και των γυναικών 
που βρέθηκαν στην Κούβα λόγω εκείνης της αναγκαστικής μετανάστευσης, αγώνες που κατά τη διάρκεια 
του δεύτερου μισού του 19ου αιώνα μετατράπηκαν σε θρύλο στο πλαίσιο της πάλης για την ανεξαρτησία 

ΟΜΙΛΙΑ
ΤΟΥ ΜΙΓΕΛ ΔΙΑΣ ΚΑΝΕΛ 
ΣΤΗΝ ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΤΗΣ ΑΓΚΟΛΑΣ
21 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023
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της Κούβας, πολεμώντας με τη ματσέτα στο χέρι για την προσωπική τους ελευθερία και για την ελευθερία 
της Πατρίδας που γεννιόταν τότε. Η συνεισφορά τους ήταν ζωτικής σημασίας για τη σφυρηλάτηση του 
έθνους και του πολιτισμού της Κούβας.

Και παραθέτω και πάλι τα λόγια εκείνου του σπουδαίου υπερασπιστή των λαών της Αφρικής, του Φι-
δέλ. Είπε: «Χωρίς την Αφρική, χωρίς τους γιους και τις κόρες της, χωρίς τον πολιτισμό και τα έθιμά της, 
χωρίς τις γλώσσες και τους θεούς της, η Κούβα δεν θα ήταν αυτό που είναι σήμερα. Γι’ αυτό, ο κουβανικός 
λαός έχει χρέος προς την Αφρική που αυξάνεται μαζί με την ηρωική ιστορία που έχουμε μοιραστεί».

Με την πάροδο των χρόνων, οι σχέσεις ανάμεσα στην Αγκόλα και την Κούβα έχουν επεκταθεί στο 
επίπεδο της πολιτικής και της διπλωματίας. Χαρακτηρίζονται από την αδελφοσύνη που ευδοκίμησε στο 
πεδίο των αγώνων που μοιραστήκαμε για την οριστική απελευθέρωση και για να διατηρήσουμε την κυ-
ριαρχία μας.

Προς τιμήν αυτής της ιστορίας της συγκινητικής φιλίας που μετατράπηκε σε σύμβολο και παράδειγμα 
ώστε να ενσαρκωθεί στη σκέψη και στις πράξεις ιστορικών ηγετών όπως ο Φιδέλ Κάστρο και ο Αγκοστίνιο 
Νέτο, οι γενιές στις οποίες στηρίζονται οι τύχες των δύο χωρών μας, έχουμε χρέος να διατηρήσουμε ό,τι 
έχουμε πετύχει και να προχωρήσουμε μαζί στο μονοπάτι της ανάπτυξης που αξίζουν οι λαοί μας.

Η Αγκόλα αποτελεί την αφρικανική χώρα με την οποία διατηρούμε την πιο ποικιλόμορφη και σημα-
ντική συνεργασία. Και έχει αποδειχτεί ότι υπάρχουν δυνατότητες να εξερευνήσουμε νέους αμοιβαίως 
επωφελείς οικονομικούς τομείς.

Τον περασμένο Απρίλη πραγματοποιήθηκε στην Αβάνα η 15η Σύνοδος της Διακυβερνητικής Επιτρο-
πής. Τότε υπογράφηκαν διάφορες νομοθετικές πράξεις  μεταξύ των δύο μερών, στις οποίες προστίθενται 
και οι συμφωνίες που μόλις υπογράψαμε σήμερα στη Λουάντα.

Το κοινοβουλευτικό έργο θα είναι ουσιώδους σημασίας για τη στήριξη πρωτοβουλιών που θα πολλα-
πλασιάσουν τα σημερινά επίπεδα διμερούς συνεργασίας, θα ενισχύσουν τις οικονομικές-εμπορικές συ-
ναλλαγές και τις αμοιβαίες επενδύσεις.

Αγαπητές και αγαπητοί βουλευτές,
Τον περασμένο Απρίλη, η Εθνοσυνέλευση της Λαϊκής Εξουσίας της Κούβας πραγματοποίησε τη Συ-

νταγματική Σύνοδο της 10ης Κοινοβουλευτικής Περιόδου, σύμφωνα με όσα ορίζονται από το Σύνταγμα 
και τον Εκλογικό Νόμο της Κούβας.

Το Κουβανικό Κοινοβούλιο αποτελείται από 470 βουλευτές που εκπροσωπούν τις 168 κοινότητες της 
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χώρας. Οι 226 είναι γυναίκες, οι οποίες αντιστοιχούν στο 55,74% του συνόλου των βουλευτών, κάτι που 
τοποθετεί την Κούβα στη δεύτερη θέση στον κόσμο, μετά τη Ρουάντα, ως προς τον αριθμό των γυναι-
κών-μελών του Κοινοβουλίου. Έχουμε σημειώσει πρόοδο και στην ηλικιακή σύνθεση, αφού το Κοινο-
βούλιό μας απαριθμεί 93 νέους κάτω των 35 ετών, που ισούται με το 19,79% του συνόλου, και με μέση 
ηλικία τα 46 έτη.

Τα τρία τελευταία χρόνια η Κούβα ενέκρινε το νέο Σύνταγμα, και πολλαπλασίασε το νομοθετικό χρονο-
διάγραμμα για να ανανεώσουμε το νομικό πλαίσιο με μεγαλύτερη λαϊκή συμμετοχή.

Ύψιστης σημασίας για εμάς έχει η σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των δύο Κοινοβουλίων μέσω των 
αντίστοιχων κοινοβουλευτικών ομάδων φιλίας και με άλλες επαφές σε διαφορετικά επίπεδα που θα μας 
επιτρέψουν να γνωρίσουμε καλύτερα τις αντίστοιχες εμπειρίες στο δύσκολο έργο της άσκησης της νο-
μοθετικής εξουσίας, με το ενδιαφέρον μας να βρίσκεται στο πώς θα ανταποκριθούμε όσο το δυνατόν πιο 
αποτελεσματικά στις ανάγκες του εκλογικού σώματος των δύο χωρών.

Επιμένω να τονίζω τη σημασία της διατήρησης της ανταλλαγής απόψεων σε θέματα της διεθνούς 
κοινοβουλευτικής ατζέντας, και επωφελούμαι αυτής της ευκαιρίας για να συγχαρώ την Αγκόλα που θα 
αποτελέσει την έδρα της 147ης Συνέλευσης της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης, που θα πραγματοποιηθεί 
στη Λουάντα τον προσεχή Οκτώβρη. Σας ευχόμαστε καλή επιτυχία για την ανάπτυξη αυτής της σημαντι-
κής συνάντησης και επιβεβαιώνουμε ότι θα συμμετάσχουμε με υψηλή αντιπροσωπεία του Κοινοβουλίου 
της Κούβας.

Διακεκριμένα μέλη της Συνέλευσης,
Ο κόσμος βρίσκεται σε μια πολύπλοκη συγκυρία διεθνώς μετά από την πανδημία του COVID-19. 

Διάφορες κρίσεις επηρεάζουν τα έθνη μέσω των υψηλών τιμών των τροφίμων, των καυσίμων, και όλα 
αυτά συμπληρώνονται από τα έντονα φαινόμενα της κλιματικής αλλαγής.

Η Κούβα περνάει μια δύσκολη κοινωνικοοικονομική κατάσταση που απορρέει από τα παγκόσμια προ-
βλήματα, αλλά επηρεάζεται ακόμη περισσότερο από την εμμονή της διατήρησης του οικονομικού, εμπο-
ρικού και χρηματοπιστωτικού αποκλεισμού που έχει επιβληθεί εδώ και πάνω από 60 χρόνια ενάντια 
στην Κούβα από διαδοχικές κυβερνήσεις των ΗΠΑ. Η πρωτοφανής όξυνση, με την εφαρμογή των 243 
μέτρων που ελήφθησαν την περίοδο της προεδρίας του Ντόναλντ Τραμπ, και η απαράδεκτη επαναφορά 
της χώρας στη λίστα των κρατών που στηρίζουν την τρομοκρατία, έχει καταστροφικές συνέπειες στην 
οικονομία και στο επίπεδο ζωής του κουβανικού λαού.

Σε αυτές τις πολύπλοκες συνθήκες, η Κούβα κατάφερε να βασιστεί στη στήριξη και στην αλληλέγγυα 
κατανόηση των παντοτινών μας φίλων. Ιδιαίτερα, αισθανόμαστε ότι βασιζόμαστε σε ένα προπύργιο φιλίας 
στην Αφρική για να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για την οικονομική ανάκαμψη και την ανάπτυξη της 
χώρας.

Και επωφελούμαι αυτής της ευκαιρίας για να επαναλάβω τις ευχαριστίες προς την Αγκόλα που πάντα 
ενώνει τη φωνή της με τη συντριπτική πλειοψηφία του κόσμου για τον τερματισμό του οικονομικού, 
εμπορικού και χρηματοπιστωτικού αποκλεισμού που επιβάλλουν οι ΗΠΑ ενάντια στην Κούβα. Αυτή η 
αποφασιστική στήριξη γίνεται πραγματικότητα κάθε χρόνο με την υπερψήφιση του Ψηφίσματος της Κού-
βας στον ΟΗΕ, καθώς και την έγκριση παρόμοιου ψηφίσματος στον πλαίσιο της Αφρικανικής Ένωσης.

Μεταφέρω την απεριόριστη ευγνωμοσύνη του λαού, της κυβέρνησης, των κοινωνικών οργανώσεων 
και των πολιτών για την υλική βοήθεια που έχει αποσταλεί στην Κούβα με αφορμή τις αντίξοες συνθήκες 
με διαφορετικές μορφές, και συνέβαλε στο να απαλυνθούν οι ελλείψεις του πληθυσμού μας.

Αγαπητές και αγαπητοί βουλευτές,
Επιτρέψτε μου να ευχηθώ καλή επιτυχία στην Εθνοσυνέλευση της Δημοκρατίας της Αγκόλας για την 

5η Κοινοβουλευτική Περίοδο.  Επίσης, σας συγχαίρω για την ανάληψη της εναλλασσόμενης προεδρίας 
της Αναπτυξιακής Κοινότητας της Μεσημβρινής Αφρικής την περασμένη εβδομάδα, κάτι που, μαζί με την 
προεδρία του Οργανισμού Κρατών της Ασίας, της Καραϊβικής και του Ειρηνικού, αποδεικνύει τη διεθνή 
ευρωστία του αγαπητού έθνους σας.

Ολοκληρώνουμε την παραμονή μας στην Αγκόλα με τη βεβαιότητα ότι μοιραστήκαμε πράγματα οικο-
γενειακά. Όπως λέει ένα αφρικανικό ρητό: Ποτέ δεν θα σβηστούν τα ίχνη όσων βαδίζουν δίπλα δίπλα. Τα 
δικά μας, της Κούβας και της Αγκόλας, βαθαίνουν!

Σας ευχαριστώ.
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ΕΞΕΛΊΞΕΊΣ
ΣΤΗ ΦΑΡΜΑΚΟΒΊΟΜΗΧΑΝΊΑ 

ΤΗ ΒΊΟΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑ
ΚΑΊ ΥΓΕΊΑ ΣΤΗΝ ΚΟΥΒΑ

Με την πανδημία της COVID-19 να έχει αντιμετωπισθεί επιτυχώς σε επίπεδο κρουσμάτων και 
θανάτων, αλλά και στον τομέα της πρόληψης, μέσω του καθολικού εμβολιασμού του πληθυ-

σμού, η Κούβα στρέφεται με μεγαλύτερη αποφασιστικότητα και αυτοπεποίθηση στην ενίσχυση της 
βιοτεχνολογικής έρευνας και της παραγωγής φαρμάκων. Επικεφαλής της προσπάθειας είναι ο Όμιλος 
BioCubaFarma, αναπόσπαστο κομμάτι της βιοφαρμακευτικής βιομηχανίας του Συστήματος Υγείας της 
Κούβας, με δεκάδες επιστημονικές μονάδες και εργαστήρια, πάνω από 100 μονάδες παραγωγής και 
περισσότερους από 19.000 εργαζόμενους. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο όμιλος λειτουργεί σε στενή συ-
νεργασία με το υπουργείο Υγείας, ενώ αποτελεί παράδειγμα καθετοποιημένης παραγωγής, διότι είναι 
υπεύθυνος για την έρευνα, το σχεδιασμό και την παραγωγή φαρμάκων, μέχρι και τη διανομή τους, 
σύμφωνα με τις πανεθνικές ανάγκες που έχουν προσδιοριστεί από την κυβέρνηση.

Στους στόχους που έχουν τεθεί αυτή τη στιγμή ξεχωρίζει η ενίσχυση της έρευνας με ίδρυση εργα-
στηρίων και πραγματοποίηση κλινικών και προκλινικών μελετών, όπως και η ενίσχυση της παραγω-
γικής δυνατότητας της χώρας με κατασκευή μονάδων παραγωγής πρώτων υλών και φαρμάκων, με 
προοπτική τη σημαντική μείωση των εισαγωγών ιατροφαρμακευτικών υλικών και εξοπλισμού μέχρι 
το 2030. Έχει υπολογισθεί ότι θα εξοικονομηθούν εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια κατ’ έτος, μόλις 
ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός, ενώ ταυτόχρονα θα αντιμετωπισθεί η έλλειψη τέτοιων υλικών, όπως πα-
ρατηρήθηκε έντονα τα τελευταία χρόνια.

Οι λόγοι που οδήγησαν σε ελλείψεις πρώτων υλών, αντιδραστηρίων και ιατροφαρμακευτικών υλι-
κών και εξοπλισμού, είναι πολλοί, και μεταξύ άλλων:
● Η έλλειψη επαρκούς και έγκαιρης χρηματοδότησης για την απόκτηση των υλικών.
● Τα προβλήματα επιτυχούς πληρωμής λόγω των κυρώσεων και των περιορισμών στην πραγμα-
τοποίηση τραπεζικών συναλλαγών εξαιτίας του αποκλεισμού.
● Η διακοπή συμβολαίων και η απροθυμία προμηθευτών να παρέχουν τα απαραίτητα υλικά λόγω 
των κυρώσεων σε τρίτους που απορρέουν από τον αποκλεισμό.
● Οι ελλείψεις που σημειώνονται παγκοσμίως σε πρώτες ύλες και σε άλλα υλικά, όπως και η 
αύξηση του κόστους του διαμετακομιστικού εμπορίου, λόγω της πανδημίας και του πολέμου στην Ου-
κρανία.

Όσον αφορά το ζήτημα της πανδημίας της COVID-19, η πολυετής βιοτεχνολογική έρευνα συνέβαλε 
στην αποτελεσματική αντιμετώπιση και περιορισμό των επιπτώσεων της νόσου και στην ανάπτυξη των 
εμβολίων. Από την άλλη, η πλειοψηφία των πόρων κατευθύνθηκε στην καταπολέμηση της COVID-19, 
με αποτέλεσμα να καθυστερήσει η έρευνα για άλλες ασθένειες και φάρμακα. Ωστόσο, αυτή τη στιγμή 
η Κούβα είναι έτοιμη να συνεχίσει και να εμβαθύνει τις προσπάθειές της για την ανάπτυξη νέων και 
πρωτοποριακών φαρμάκων και θεραπευτικών αγωγών, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην καινοτομία. 
Μεταξύ των πιο αξιοσημείωτων εγχειρημάτων ξεχωρίζουν τα εξής:
● Πρωτοποριακή έρευνα και ανάπτυξη φαρμάκων για τον καρκίνο

Διαχρονικά ο καρκίνος βρίσκεται στο επίκεντρο της βιοτεχνολογικής έρευνας στην Κούβα, διότι 
μεταξύ άλλων συγκαταλέγεται στις σημαντικότερες αιτίες θανάτου στη χώρα. Ήδη στην Κούβα χρη-
σιμοποιούνται 3 εγκεκριμένα φάρμακα για τον καρκίνο, ενώ άλλα 11 φάρμακα βρίσκονται σε στάδιο 
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μελετών. Η έρευνα επικεντρώνεται σε πο-
λυδύναμες θεραπείες με στόχο να μετρια-
στούν οι επιπτώσεις του καρκίνου, ακόμη 
και σε προχωρημένο στάδιο, και να κατα-
λήξει να θεωρείται χρόνια ασθένεια. Αξί-
ζει να αναφερθούν δύο πολλά υποσχόμε-
νες κλινικές μελέτες, η HeberSa Vax και η 
CIGB-300. Η πρώτη αφορά στη χορήγηση 
εμβολίου ενάντια σε συμπαγείς όγκους 
για πολλά είδη καρκίνου, ενώ η δεύτερη 
αφορά σε μια θεραπεία με ιδιαίτερα ελπι-
δοφόρα αποτελέσματα στην αντιμετώπιση 
του καρκίνου του τραχήλου της μήτρας.
● Βήματα στην αντιμετώπιση νευ-
ρολογικών και νευροεκφυλιστικών ασθενειών

Διενεργούνται προγράμματα μελετών ενάντια σε νευρολογικές και νευροεκφυλιστικές ασθένειες, 
μεταξύ των οποίων και η νόσος πάρκινσον, η νόσος άλτσχάιμερ, η πολλαπλή σκλήρυνση, η επιληψία, 
το άγχος και η κατάθλιψη. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει μια ένωση με την ονομασία «μόριο JM-
20», με χρήση ως πειραματόζωο το ψάρι ζέβρα. Αξίζει να σημειωθεί ότι το συγκεκριμένο ψάρι και ο 
άνθρωπος εμφανίζουν σημαντική γονιδιακή ομοιότητα, της τάξης του 70 έως 85%, γι’ αυτό και επι-
λέχθηκε, ενώ τυχόν επιτυχία στη χρήση της ένωσης αυτής για την αντιμετώπιση των ασθενειών στο 
ψάρι, θα αποτελέσουν ελπιδοφόρες ενδείξεις για πιθανή χρήση στον άνθρωπο. Μάλιστα, πρόκειται για 
έρευνα αιχμής που πραγματοποιείται σχεδόν αποκλειστικά σε πολύ ανεπτυγμένες χώρες παγκοσμίως.
● Τομή στη διάγνωση του δάγκειου πυρετού

Η έρευνα για εμβόλιο κατά του ιού του δάγκειου πυρετού, καθώς και άλλων αντίστοιχων ιών και 
στελεχών τους διεξάγεται στην Κούβα ήδη πάνω από μία δεκαετία, ωστόσο, δεν έχει αναπτυχθεί κάποιο 
αποτελεσματικό εμβόλιο, αν και η έρευνα στρέφεται πλέον σε ένα συγκεκριμένο στέλεχος του ιού. 
Εντούτοις, πιο ελπιδοφόρα αποτελέσματα μπορούν να προκύψουν από ένα βελτιωμένο διαγνωστικό 
σύστημα, για ανίχνευση της ασθένειας βάσει των πρώιμων συμπτωμάτων για έγκαιρη χορήγηση αγω-
γής. Αυτό το σύστημα είναι πιο βελτιωμένο από ό,τι διατίθεται σήμερα καθώς ο ιός ανιχνεύεται στις 
πέντε ημέρες μετά τη μόλυνση, άρα καθυστερεί σημαντικά η χορήγηση της αγωγής.
● Βιομηχανική παραγωγή ενέσιμων αντιβιοτικών

Όσον αφορά το ζήτημα της ενίσχυσης της φαρμακοβιομηχανίας, έχει ανακοινωθεί ότι μέχρι το τέλος 
του έτους θα κατασκευαστεί βιομηχανική μονάδα παραγωγής ενέσιμων αντιβιοτικών με βάση τις κε-
φαλοσπορίνες. Τα αντιβιοτικά αυτά είναι κρίσιμης σημασίας, διότι χρησιμοποιούνται στα νοσοκομεία 
στην εντατική θεραπεία βακτηριακών λοιμώξεων, πνευμονίας, μηνιγγίτιδας και άλλων ασθενειών. Επι-
πλέον, λόγω του υψηλού κόστους εισαγωγής τους στην Κούβα, η τοπική ανάπτυξή τους θα περιορίσει 
τα έξοδα εισαγωγών και θα αντιμετωπίσει μελλοντικές ελλείψεις που θα μπορούσαν να προκύψουν.

Οι εξελίξεις στην παραγωγή φαρμάκων στην Κούβα καθιστούν αναπόφευκτη τη σύγκριση με ό,τι 
ισχύει στον υπόλοιπο καπιταλιστικό κόσμο. Η φαρμακοβιομηχανία της Κούβας επικεντρώνεται πρω-
ταρχικά στην κάλυψη των λαϊκών αναγκών για ασφαλή, ποιοτικά και φθηνά φάρμακα, ακόμη και 
κατά σπάνιων ασθενειών, και όχι στο λεγόμενο «εξωστρεφή και εξαγώγιμο προσανατολισμό» που ακο-
λουθούν οι καπιταλιστικές φαρμακοβιομηχανίες, οι οποίες αφήνουν το λαό με σημαντικές ελλείψεις 
φαρμάκων. Από την άλλη, ο πανεθνικός σχεδιασμός των αναγκών και η επένδυση στον τομέα της 
έρευνας για ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής και περιορισμό των εισαγωγών, λαμβάνοντας υπόψη 
και τις οδυνηρές επιπτώσεις του αποκλεισμού, οδηγούν σε ερευνητική καινοτομία με άμεση εφαρμογή 
για τη βελτίωση των συνθηκών υγείας. Τα αποτελέσματα της επιτυχούς αντιμετώπισης της πανδημίας 
COVID-19 είναι χαρακτηριστικά, αλλά όχι και τα μοναδικά που το αποδεικνύουν.
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Αντεπαναστατικές ομάδες εκπαιδεύονται στο έδα-
φος των Ηνωμένων Πολιτειών, με στόχο την 

πραγματοποίηση τρομοκρατικών ενεργειών κατά 
της Κούβας, εκμεταλλευόμενες το δύσκολο πλαίσιο 
στο οποίο λειτουργεί η χώρα, λόγω της παγκόσμιας 
κρίσης που προκαλεί η πανδημία και η όξυνση του 
αποκλεισμού των ΗΠΑ κατά του νησιού. Η κατάσταση 
αυτή επιδεινώθηκε ακόμα περισσότερο με το πέρασμα 
του καταστροφικού κυκλώνα που έπληξε πρόσφατα 
το δυτικό τμήμα της Κούβας.

Μία από αυτές τις οργανώσεις, που αποκαλύφθη-
κε πρόσφατα στην κουβανική τηλεόραση, ονομάζεται 
Αυτοάμυνα του Λαού (ADP), η οποία έχει ένα σχέδιο δράσης, μια πολύ καλά οργανωμένη δομή και πολ-
λούς διοικητικούς συνδέσμους, και διευθύνεται από ένα συμβούλιο πολέμου, με επικεφαλής το διαβόητο 
Μανουέλ Μιλανές.

Μεταξύ των σκοπών του ADP είναι η παροχή οικονομικής και υλικοτεχνικής βοήθειας και μέσων ενη-
μέρωσης σε τσιράκια τους στην Κούβα, διαβεβαίωσε ο Λάσαρο Γκαρσία Ρίος, ο οποίος στρατολογήθηκε 
από αυτή την οργάνωση για να διαπράξει βίαιες ενέργειες κατά οικονομικών στόχων σε διάφορα μέρη της 
επικράτειας, δράση για την οποία και κρατείται.

Σύμφωνα με τον Γκαρσία Ρίος, επιφορτισμένοι με αυτό το έργο είναι άλλοι δύο, ο ταμίας του ADP, και 
ο υπεύθυνος για τη στρατολόγηση στην Κούβα, μέσω των κοινωνικών δικτύων, και προσφέρει σε όσους 
συμφωνούν να βοηθήσουν ως ανταλλάγματα, χρήματα και άλλα δώρα. .

Για να πραγματοποιήσει τις βίαιες ενέργειές του, το ADP διαθέτει σύγχρονα όπλα, τα οποία περιλαμ-
βάνουν εκτοξευτές ρουκετών, πολυβόλα, πιστόλια και χειροβομβίδες, μεταξύ άλλων στρατιωτικών προμη-
θειών. εκτός από τα σκάφη. Όλα αυτά γίνονται κάτω από το βλέμμα της κυβέρνησης των ΗΠΑ, η οποία, 
πέρα από το ότι δεν αντιμετωπίζει το φαινόμενο, συμπεριέλαβε κυνικά την Κούβα στον κατάλογό της με τις 
χώρες που υποστηρίζουν την τρομοκρατία.

Αλλά τίποτα από όλα αυτά δεν είναι καινούργιο. Από τη νίκη της Επανάστασης το 1959, αντεπαναστατι-
κά στοιχεία με την υποστήριξη των ΗΠΑ είχαν αναλάβει ενέργειες που μέχρι το 1999 είχαν ως αποτέλεσμα 
ένα καταλογισμό 3.478 νεκρών και 2.099 αναπήρων, πέρα από αμέτρητες οικονομικές ζημιές. Μεταξύ των 
κυριότερων τρομοκρατικών ενεργειών ήταν το σαμποτάζ του γαλλικού ατμόπλοιου Λα Κουμπρ, ληστείες  
και βομβαρδισμοί πόλεων, κωμοπόλεων και ζαχαρόμυλων, κάψιμο χωραφιών με ζαχαροκάλαμο, δολοφο-
νίες εργατών και πολιτοφυλάκων, σαμποτάζ σε εμπορικά γραφεία και διπλωματικά γραφεία στο εξωτερικό, 
καθώς και απόπειρες επιθέσεων κατά των κύριων ηγετών της Επανάστασης.

ΜΙΣΘΟΦΟΡΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΎΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΗΠΑ ΓΙΑ 
ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΚΟΎΒΑΣ

Ο ΎΦΎΠΟΎΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΓΙΑ ΤΟ ΎΨΗΛΟ

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΎΤΙΚΟ
ΡΕΎΜΑ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΗΠΑ

Ο υφυπουργός Εξωτερικών της Κούβας, Κάρλος 
Φερνάντες δε Κοσίο, αναφέρθηκε στις αιτί-

ες που δικαιολογούν το υψηλό μεταναστευτικό 
κύμα Κουβανών προς τις ΗΠΑ. Πρώτο στη λίστα  
ανέφερε τον οικονομικό, εμπορικό και χρηματο-
πιστωτικό αποκλεισμό που επιβλήθηκε επίσημα 
από τις ΗΠΑ πριν από έξι δεκαετίες και διαβεβαί-

ωσε ότι αυτός ο μηχανισμός έχει σχεδιαστεί για να 
«επιδεινώσει το βιοτικό επίπεδο των Κουβανών».

Επίσης δήλωσε πως υπάρχει η τάση των ΗΠΑ 
να δέχονται Κουβανούς που φτάνουν στα σύνορά 
τους. Διαβεβαίωσε ότι τα πέντε χρόνια που οι ΗΠΑ 
δεν τήρησαν τις μεταναστευτικές συμφωνίες μεταξύ 
των δύο χωρών αποτελούν βασικό λόγο για αυτό το 
κοινωνικό φαινόμενο. Οι ΗΠΑ αγνοούν τη νομική 
τους υποχρέωση να χορηγούν τουλάχιστον 20.000 
βίζες το χρόνο σε Κουβανούς και πιέζουν τις κυβερ-
νήσεις της περιοχής να απαιτήσουν βίζα διέλευσης 
για Κουβανούς μετανάστες και ταξιδιώτες.

Η ΚΟΥΒΑ ΣΗΜΕΡΑ
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ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΔΟΛΑΡΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΗΠΑ ΚΑΤΑ 
ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΟΥΒΑΣ

ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Ο υπουργός Εξωτερικών 
Σχέσεων της Κούβας και 

μέλος του Πολιτικού Γραφεί-
ου της ΚΕ του ΚΚΚ, Μπρούνο 
Ροδρίγες Παρίγια, κατάγγειλε 
τον Ιούλη ότι η κυβέρνηση 
των ΗΠΑ ανακοίνωσε ότι θα 
κατευθύνει εκατομμύρια δο-
λάρια για μια εκστρατεία που 
ξεκινάει ενάντια στην κουβα-
νική ιατρική συνεργασία.

Μέσω του λογαριασμού 
του στο Twitter, ο κουβανός 
υπουργός Εξωτερικών τόνι-
σε ότι, «χωρίς επιχειρήματα, 
καταφεύγουν ξανά στη συκο-
φαντία για να απαξιώσουν το 
ευγενές ανθρωπιστικό έργο 
αλληλεγγύης της Κούβας για 
την υποστήριξη της υγείας άλ-
λων λαών». 

Σε άλλα μηνύματα που δημοσιεύθηκαν στο Twitter, ανάφερε ότι η αμερικανική κυβέρνηση συνε-
χίζει τις απόπειρές της να στερήσει από την Κούβα πηγές οικονομικών εσόδων, και ενθαρρύνει, με 
ξεκάθαρα ανατρεπτικούς σκοπούς, την κλοπή του ιατρικού προσωπικού της.

«Είναι απολύτως νόμιμο η Κούβα και άλλες χώρες του κόσμου να υλοποιούν προγράμματα συνεργα-
σίας για τη φροντίδα και την προστασία της υγείας του πληθυσμού τους. Η υγεία είναι βασικό ανθρώπι-
νο δικαίωμα και η κυβέρνηση των ΗΠΑ εγκληματεί όταν επιχειρεί να παρεμποδίσει την πρόσβαση 
στην υγεία για πολιτικούς λόγους (…) Οι ΗΠΑ εγκληματούν όταν σκοπεύουν να αρνηθούν σε δεκάδες 
χιλιάδες άτομα να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, έχοντας ως κίνητρο την πολιτική εκδίκηση», 
ανέφερε.

Ρεπορτάζ του κουβανικού ειδησεογραφικού πρακτορείου ACN θυμίζει ότι στις 23 Μάη 1963 η Κού-
βα σύναψε την πρώτη ιατρική συνεργασία με την Αλγερία. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων έξι δεκα-
ετιών, πάνω από 605.698 επαγγελματίες υγείας έχουν προσφέρει τις υπηρεσίες τους σε 165 χώρες και 
στις πέντε ηπείρους.

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του υπουργείου Δημόσιας Υγείας, η ιατρική ταξιαρχία Χένρι Ριβ, 
που ιδρύθηκε το 2005 από τον ηγέτη της Κουβανικής Επανάστασης, Φιδέλ Κάστρο Ρους, έχει στείλει 
μέχρι σήμερα 88 μπριγάδες σε 56 χώρες, με συμμετοχή 13.467 μελών της, τρεις μπριγάδες με 265 μέλη 
της αντιμετώπισαν τον Έμπολα στη Δυτική Αφρική και 58 μπριγάδες αντιμετώπισαν τον COVID-19 με 
42 μέλη.

Η ΚΟΥΒΑ ΣΗΜΕΡΑ
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Την Παγκόσμια Ημέρα Διατροφής, η ανθρω-
πότητα κινδυνεύει να βιώσει άλλο ένα έτος 

με ρεκόρ πείνας από την παγκόσμια επισιτιστική 
κρίση, με περισσότερους ανθρώπους θύματα αυ-
τής της μάστιγας. Κατά τους πρώτους μήνες 
του 2022, ανέφερε το πρακτορείο Πρένσα 
Λατίνα, ο αριθμός των πεινασμένων στον 
κόσμο αυξήθηκε από 282 εκατομμύρια σε 
345 εκατομμύρια, καθιστώντας το επιχειρη-
σιακό σχέδιο του Παγκόσμιου Επισιτιστικού 
Προγράμματος (PMA) του ΟΗΕ για το 2022 
το πιο φιλόδοξο στην ιστορία του που δί-
νει προτεραιότητα σε ενέργειες με στόχο να 
αποτρέψει εκατομμύρια από το θάνατο από 
πείνα. Προς το παρόν, οι ανάγκες σε τρόφιμα 
του πλανήτη επιδεινώνονται, αποτέλεσμα 
μιας σειράς κρίσεων που προκαλούνται από 
την κλιματική αλλαγή, τις συγκρούσεις και 
τις οικονομικές πιέσεις.

Το PMA  επέκτεινε τους στόχους της επι-
σιτιστικής βοήθειας φέτος για να φτάσει τον αριθ-
μό ρεκόρ των 153 εκατομμυρίων ανθρώπων, ενώ 
μέχρι τα μέσα του έτους είχε ήδη παράσχει βοή-
θεια σε 111,2 εκατομμύρια άτομα. Ο εκτελεστικός 
διευθυντής του Προγράμματος, Ντέιβιντ Μπίσλεϊ, 
διαβεβαίωσε ότι αντιμετωπίζουμε μια άνευ προη-
γουμένου παγκόσμια επισιτιστική κρίση και όλα 
δείχνουν ότι δεν έχουμε δει ακόμη τα χειρότερα, 
δεδομένου ότι τα τελευταία τρία χρόνια ο αριθμός 
της πείνας έφτασε επανειλημμένα σε νέα ύψη.

«Επιτρέψτε μου να είμαι σαφής: τα πράγματα 
μπορούν και θα χειροτερέψουν εάν δεν υπάρξει 
συντονισμένη προσπάθεια ευρείας κλίμακας για 
την αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτιών αυτής 
της κρίσης. Δεν μπορούμε να αντέξουμε οικονομι-
κά άλλον ένα χρόνο με αριθμούς ρεκόρ στην πεί-
να», προειδοποίησε.

Η συχνή διαδοχή των συγκρούσεων οδηγεί τους 
πιο ευάλωτους σε πείνα σημαντικών διαστάσεων. 
Με αυτή την έννοια ο πόλεμος στην Ουκρανία 
διέκοψε το παγκόσμιο εμπόριο, αύξησε το κόστος 
μεταφοράς και τους χρόνους παράδοσης και άφησε 
τους αγρότες χωρίς πρόσβαση σε εισαγωγές.

Το PMA, στο σχέδιο λειτουργίας του, προβλέπει 
τη σταθεροποίηση –και όπου είναι δυνατό τη δη-
μιουργία ανθεκτικών εθνικών συστημάτων τροφί-
μων και αλυσίδων εφοδιασμού. Μεταξύ των ενερ-

γειών του, εξαπλασίασε τη βοήθεια στη Σρι Λάνκα 
ως απάντηση στην οικονομική κρίση, επέκτεινε 
τις επιχειρήσεις σε επίπεδα ρεκόρ στη Σομαλία 
ενόψει της απειλής του λιμού και παρείχε επισιτι-
στική βοήθεια της τάξης των δύο στους πέντε Αφ-
γανούς, ανέφερε το ειδησεογραφικό πρακτορείο. 
Δεδομένης της αύξησης του κόστους της ανθρω-
πιστικής βοήθειας και της αύξησης των χρόνων 
παράδοσης, το PMA  διαφοροποιεί το δίκτυο προ-
μηθευτών του και έτσι ευνοεί τις τοπικές και περι-
φερειακές εξαγωγές.

Φέτος, το 47% των τροφίμων προήλθε από τις 
χώρες όπου λειτουργεί το πρόγραμμα, με συνολι-
κό κόστος 200 εκατομμυρίων δολαρίων. Επέκτεινε 
επίσης την παράδοση σε μετρητά, τα οποία αυτή τη 
στιγμή αντιπροσωπεύουν το 35% της επείγουσας 
επισιτιστικής βοήθειας. Ωστόσο, οι προσπάθειες για 
να βοηθηθεί ένα μέρος των σοβαρά ευάλωτων γί-
νονται σε ένα δύσκολο παγκόσμιο πλαίσιο όπου ο 
αριθμός εκείνων που υποφέρουν από ακραία πείνα 
αυξάνεται ραγδαία, κάτι που απαιτεί συνολική πα-
γκόσμια δράση υπέρ της ειρήνης, της σταθερότη-
τας, οικονομική και ανθρωπιστική υποστήριξη.

Η ΚΟΥΒΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΕΙΝΑΣΜΕΝΟΙ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 
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ΑΘΗΝΑ

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ

Για μια ακόμα φορά η Ευρωπαϊκή Ένωση δείχνει τον πραγματικό εαυτό της με το απαράδεκτο 
ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου που απαιτεί πρόσθετες κυρώσεις της ΕΕ κατά της Κούβας. 
Ο διακρατικός καπιταλιστικός οργανισμός, που έχει χτίσει την ανάπτυξή του πάνω στην πο-

λύχρονη εκμετάλλευση των ευρωπαίων εργαζόμενων και οδηγεί στη φτώχεια, την ανασφάλεια 
μεγάλα τμήματα των πληθυσμών του, στη σχετική, αλλά και απόλυτη εξαθλίωση, στην πλήρη κα-
ταστροφή και των υπολειμμάτων του κοινωνικού κράτους, «δεν διαθέτει την ηθική, πολιτική και 
νομική εξουσία να κρίνει την Κούβα», όπως αναφέρει η Επιτροπή Διεθνών Σχέσεων της Εθνοσυ-
νέλευσης της Λαϊκής Εξουσίας της Κούβας. 

Για να πετύχει την αδρανοποίηση των εργαζόμενων εφαρμόζει όλο και περισσότερα αυταρχικά 
μέτρα, καταστολή και προώθηση φασιστικών ομάδων, συμμοριών και κομμάτων. Σε πολλές από 
αυτές τις «δημοκρατικές» χώρες απαγορεύεται ρητά ή πρακτικά η έκφραση αντίθετης γνώμης και 
η λειτουργία κομμάτων της εργατικής τάξης. Η πληροφόρηση ελέγχεται ασφυκτικά και απευθείας 
από το μεγάλο κεφάλαιο. Και τελευταίο, αλλά όχι λιγότερο σημαντικό, η ΕΕ προκαλεί ή συμμετέχει 
στην ανατροπή ανεπιθύμητων κυβερνήσεων ξένων χωρών, σε στρατιωτικές εισβολές, δημιουργεί 
εμφύλιες συρράξεις. 

Στα πλαίσια αυτά η ΕΕ, ευθυγραμμισμένη με την πολιτική των ΗΠΑ, βάζει ξανά το χέρι της στην 
προσπάθεια ανατροπής του σοσιαλισμού στην Κούβα. O γενοκτόνος αμερικάνικος αποκλεισμός 
έχει φτάσει τα τελευταία πέντε χρόνια σε παροξυσμό πνίγοντας την οικονομία της, στερώντας την 
από αναγκαία  επενδυτικά κεφάλαια, δεσμεύοντας κουβανικές καταθέσεις σε τράπεζες τρίτων χω-
ρών. Δημιούργησε μεγάλες δυσκολίες στην αντιμετώπιση της πανδημίας –όπου η Κούβα έδειξε την 
απόλυτη υπεροχή του σοσιαλιστικού οικονομικοκοινωνικού συστήματος- καθώς και στην πρόλη-
ψη μεγάλων βιομηχανικών ατυχημάτων και την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών. 

Όμως το Ευρωκοινοβούλιο αντιπαρέρχεται τις επιπτώσεις του αποκλεισμού και έρχεται να εκ-
μεταλλευτεί πολιτικά αυτά που είναι οι στόχοι του ιμπεριαλιστικού αποκλεισμού, η καταστροφή 
δηλαδή της κουβανικής οικονομίας, η δημιουργία σοβαρών κοινωνικών προβλημάτων και η απο-
μάκρυνση του κουβανικού λαού από την Επανάστασή του και που νομίζει ότι έχουν επιτευχθεί. 

Το Ευρωκοινοβούλιο κατηγορεί την κουβανική Επανάσταση για παραβίαση των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων. Ψεύδεται και πάλι. Όχι μόνο γιατί η Κούβα αποτελεί το παγκόσμιο παράδειγμα πραγ-
ματικής εφαρμογής των δικαιωμάτων του ανθρώπου μέσα στα πλαίσια του γενοκτόνου αποκλει-
σμού, αλλά και γιατί τα όργανα του ευρωπαϊκού κεφαλαίου δεν έχουν το ηθικό σθένος να πουν 
ανοιχτά πως ακριβώς αυτά τα δικαιώματα που εξασφαλίζει ο σοσιαλισμός είναι εκείνα που δεν 
μπορούν να ανεχτούν καθώς είναι διαμετρικά αντίθετα με το ταξικό τους συμφέρον. 

  

Η Κούβα θα τους διαψεύσει ξανά 
  Αθήνα, 17 Ιούλη 2023

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

70 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΘΕΣΗ
ΣΤΟ ΣΤΡΑΤΩΝΑ ΜΟΝΚΑΔΑ

Στις 26 Ιούλη, έκλεισαν 70 χρόνια από την επίθεση στο στρατώνα Μονκάδα, γεγονός που θεω-
ρείται σαν η απαρχή της Κουβανικής Επανάστασης. Την ημέρα αυτή τίμησε ο Ελληνοκουβα-

νικός Σύνδεσμος Φιλίας & Αλληλεγγύης με μια εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 26 Ιούλη 
στον κήπο της Πανελλήνιας Ένωσης Αγωνιστών Μακρονήσου – Μουσείο Μακρονήσου (ΠΕΚΑΜ), 
στο Θησείο. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με ένα σύντομο καλωσόρισμα του Προέδρου του Συνδέσμου, Νίκου Κα-
ρανδρέα. Χαιρετισμό από μέρους του Ελληνοκουβανικού έκανε η αντιπρόεδρός του, Κατερίνα Γε-
ράκη. Κύριος ομιλητής ήταν ο Λευτέρης Νικολάου-Αλαβάνος, ευρωβουλευτής του ΚΚΕ και μέλος 
του Συνδέσμου. 

Στην ομιλία της, η αντιπρόεδρος του 
Ελληνοκουβανικού Κατερίνα Γεράκη, 
τόνισε ανάμεσα σε άλλα: «Η σημερινή 
μας εκδήλωση, λοιπόν, επίκαιρη όσο 
ποτέ, είναι φωνή διαμαρτυρίας και κα-
ταγγελίας ενάντια στην εγκληματική πο-
λιτική των ελληνικών κυβερνήσεων που 
συνθλίβει τις ζωές μας, είναι μήνυμα 
αλληλεγγύης στο δοκιμαζόμενο κουβα-
νικό λαό και διατράνωση των αδιαπραγ-
μάτευτων διεκδικήσεων για τον τερμα-
τισμό του απάνθρωπου αποκλεισμού 
των ΗΠΑ, το κλείσιμο εδώ και τώρα της 
βάσης του Γουαντάναμο, την άρση κάθε 
είδους κυρώσεων της ΕΕ σε βάρος της 
Κούβας· αλλά πολύ περισσότερο είναι 
υπόσχεση!  Γιατί εμπνεόμαστε από τα 
ιδανικά και τον αγώνα των κουβανών ηρώων επαναστατών, υποσχόμαστε ότι θα συνεχίσουμε στα 
δικά τους χνάρια της ανυποχώρητης, ατρόμητης, γενναίας, μαχητικής πάλης για τη ζωή και το 
μέλλον που μας αξίζει, για την ελπίδα των λαών!»

Ακολούθησε η κύρια ομιλία από τον ευρωβουλευτή του ΚΚΕ, Λευτέρη Νικολάου-Αλαβάνο, που 
αφού έκανε αναφορά στα γεγονότα και στη σημασία της επίθεσης, κατέληξε: «Είναι ανάγκη σήμε-
ρα, περισσότερο από ποτέ, οχυρωμένοι στο σύνδεσμό μας, τον Ελληνοκουβανικό Σύνδεσμο Φιλίας 
και Αλληλεγγύης, που οδεύει για τα 60 χρόνια ζωής και δράσης του, να ενισχύσουμε και να πολ-
λαπλασιάσουμε τις σημαντικές μαχητικές, μαζικές δραστηριότητές του προς υπεράσπιση του κου-
βανικού λαού και των κατακτήσεων της Επανάστασής του. Να κλιμακώσουμε τον αγώνα μαζί με 
άλλους φορείς του ταξικού εργατικού και του ριζοσπαστικού λαϊκού κινήματος της χώρας μας για 
την κατάργηση του βάρβαρου οικονομικού και εμπορικού αποκλεισμού και κάθε είδους κυρώσεων 
και μέτρων σε βάρος της Κούβας, που στερούν την πρόσβαση σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες για 
το λαό της. Που έχουν επιφέρει τεράστιες ζημιές πάνω από 140 δις δολαρίων σε βάρος της χώρας 
και του λαού της. Για να καταγγείλουμε στον ελληνικό λαό, την επικίνδυνη κλιμάκωση της επιθε-
τικότητας των ΗΠΑ και των συμμάχων τους εναντίον της Κούβας όπως εκφράζεται τα τελευταία 
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Eκδότης-Διευθυντής: ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΝΔΡΕΑΣ

Σχεδιασμός: 

χρόνια: με τα 243 μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση Τραμπ, και διατηρεί η κυβέρνηση Μπάιντεν, με 
τα ιμπεριαλιστικά σχέδια σε βάρος του κουβανικού λαού, τον πόλεμο προπαγάνδας και fake news, 
την επαναφορά της Κούβας στη λίστα των «κρατών που υποστηρίζουν την τρομοκρατία». Για να 
απαιτήσουμε την επιστροφή του εδάφους της βάσης του Γουαντάναμο που παράνομα κατέχουν οι 
ΗΠΑ. Για να ξεμπροστιάσουμε την καπιταλιστική ΕΕ και τις κυβερνήσεις της, τις ψευδεπίγραφες 
δήθεν ανησυχίες τους για «ανθρώπινα και δημοκρατικά δικαιώματα». Διαχρονικός τους στόχος 
ήταν και είναι να υπονομεύσουν τις κατακτήσεις του κουβανικού λαού και της επανάστασης. Αυτό 
το στόχο υπηρετεί το πρόσφατο ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου που απαιτεί να εφαρμοστούν 
πρόσθετες κυρώσεις σε βάρος της Κούβας. Για να γίνει σεβαστό το δικαίωμα του λαού της Κούβας 
να συνεχίσει να βαδίζει το δρόμο που έχει επιλέξει, χωρίς ξένες επεμβάσεις. 

Ακολούθησε μια ευχάριστη βραδιά, με μοχίτο, κούμπα λίμπρε και πολλή κουβανική μουσική. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΝΕ

Ο Ελληνοκουβανικός Σύνδεσμος Φιλίας και Αλληλεγγύης συμμετείχε και φέτος στο Φεστιβάλ 
ΚΝΕ-Οδηγητή, που πραγματοποιήθηκε στις 21-23 Σεπτέμβρη στο Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης», 

στο Ίλιο. Στο περίπτερο του Συνδέσμου υπήρχαν και φέτος βιβλία κουβανικών εκδοτικών μετα-
φρασμένων στα ελληνικά, αφίσες, το περιοδικό του Συνδέσμου, κουβανέζικες σημαίες και πολλά 
αντικείμενα από την Κούβα. Οι φίλοι της Κούβας είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για ό,τι τους 
ενδιέφερε, για τη δράση του Συνδέσμου, τις μπριγάδες εθελοντικής εργασίας, τα μαθήματα ισπανι-
κών, τις ποικίλες εκδηλώσεις.

Φυσικά, δεν έλειψε και φέτος το απαραίτητο «μπαράκι», με το παραδοσιακό ρούμι, το Κούμπα 
λίμπρε, το Μοχίτο που το τίμησαν και πάλι πολλοί φίλοι.  

ΜΠΡΙΓΑΔΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ο Ελληνοκουβανικός Σύνδεσμος Φιλίας και Αλληλεγγύης συμμετείχε και φέτος στην ετήσια μπρι-
γάδα Χοσέ Μαρτί για τις χώρες της Ευρώπης, 

που διοργάνωσε το Κουβανικό Ινστιτούτο Φιλί-
ας των Λαών (ICAP). Τέσσερις φίλοι της Κούβας 
είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά τη 
χώρα και το λαό της και να εκφράσουν έμπρα-
κτα την αλληλεγγύη τους με τον αγώνα του κου-
βανικού λαού. Δύο ήταν από την Αθήνα και δύο 
ακόμη που ζουν στη Δανία.


